

炎炎夏日，最美好的事莫过于坐在空调房里吃着刚从冰箱里拿出来的冰镇西瓜。最好是左手一口盐汽水，右手一口西瓜，光是想想，就觉得清凉十足。那么在没有空调、盐汽水的那个时代，古人是怎样纳凉的呢？

对于普通老百姓来说，顶多是在树荫下摇摇扇子，下河泡泡澡，但对于财大气粗的贵胄来说，直接盖一座专门用来过“暑假”的“度假别墅”是分分钟就决定好的事。但要说到最懂享受，最讲气派，最奢华的就不得不数，占地564万平方米的河北承德避暑山庄。



某年暑时午后，康熙皇帝在当时的紫禁城也就是今天的故宫的某一个房间里批阅着奏章，即使旁边的小太监摇扇子把手都摇断了，也是热气难消，大汗淋漓，十分烦躁。于是有人就建议在京城附近山清水秀、人杰地灵的热河，也就是现在的河北承德，修建一座行宫，供皇帝在闷热难耐的夏日避暑，就是如今的避暑山庄了。



当然，这只是民间的“小道消息”，修建“热河行宫”的真正目的是为了加强对蒙古的统治。每年秋天，皇帝都会在木兰围场进行秋猎，并在秋猎之际处理满蒙的关系，久而久之，规模逐渐扩大，就修建成了如今的避暑山庄。所以，你可以清楚地看到避暑山庄里的蒙古包建筑，以及还有围栏围起的草场，就是当年皇帝训练和赛马的地方了。



避暑山庄还是电视剧赵薇版《还珠格格》的取景地，整个行宫里不仅有着山林平原还有着数个大大小小的湖泊，一到夏天，满池的荷花随风摇曳，别有一番美景。避暑山庄中最出名的就莫过于烟雨楼美景了。烟雨楼建在湖畔旁，一到下雨天，湖面升起一层雾气，将烟雨楼一层层笼罩起来，宛若江南的苏州。



避暑山庄如此有名的原因是宫殿整体建筑保存得相当完好，但其实大部分都经过现代手段的修缮。比如房檐上栩栩如生的图画，经历几百年的风吹雨打怎么可能不会褪色，还有木质的柱子没有经过翻新也不可能还像新的一样。所以，不仅是避暑山庄，我们现今所能看到的大部分古建筑都经历过一定程度的修缮与保护。



或许是因为专属皇帝度假享受的地方，避暑山庄的门票可是一点都不便宜。入园门票就高达130元，如果想环湖泛舟体验其它项目，还得再付其它费用，比故宫门前

的北海公园贵了十几倍。若是有开车，再加上停车费用，会是一笔不小的开支。

但门票贵与否，景色好不好，有没有物超所值，就看个人的接受度了。个人来看，作为我国最经典的古典园林，是很有必要去看一看。目前承德避暑山庄门票是半票，趁这段期间倒是可以打卡一番。那么五一假期，你会把它列入为计划行程里吗？